

16/9/2023

ΘΕΜΑ Α

[A4] α) Σ β) Σ γ) Σ δ) Λ ε) Λ

ΘΕΜΑ Β

[B1] •  $f$  παράλληλη στο  $(-\infty, 1)$  οπότε πρέπει:

$$f'(x) = \frac{\alpha(x-1) - \alpha x}{(x-1)^2} = \frac{\alpha x - \alpha - \alpha x}{(x-1)^2} = \frac{-\alpha}{(x-1)^2}$$

•  $f'(1) = -1 \Leftrightarrow \frac{-\alpha}{4} = -1 \Leftrightarrow \alpha = 4$  οπότε  $f(x) = \frac{4x}{x-1}$

[B2]  $f'(x) = \frac{-4}{(x-1)^2} < 0$  οπότε  $f$   $\searrow$  στο  $(-\infty, 1)$  οπότε  $e^{-1} < f^{-1}(1)$

▷ θέτουμε,  $f(x) = y \Leftrightarrow \frac{4x}{x-1} = y \Leftrightarrow 4x = yx - y \Leftrightarrow$

$$\Leftrightarrow 4x - yx = -y \Leftrightarrow x(4-y) = -y \stackrel{y \neq 4}{\Rightarrow} x = \frac{y}{y-4}$$

Πρέπει:  $x < 1 \Leftrightarrow \frac{y}{y-4} < 1 \Leftrightarrow \frac{y}{y-4} - 1 < 0 \Rightarrow \frac{y - y + 4}{y-4} < 0$

$$\Leftrightarrow \frac{4}{y-4} < 0 \Leftrightarrow y-4 < 0 \Leftrightarrow y < 4$$

οπότε  $f^{-1}(x) = \frac{x}{x-4}, x < 4$ .

[B3]  $A_{g \circ f^{-1}} = \{x \in A_{f^{-1}} \mid f^{-1}(x) \in A_g\} = \{x < 4 \mid \frac{x}{x-4} > 0\} = (-\infty, 0)$

•  $\frac{x}{x-4} > 0 \stackrel{x \neq 4}{\Leftrightarrow} \begin{cases} x(x-4) > 0 \\ x-4 < 0 \end{cases} \Leftrightarrow x < 0$

Άρα,  $g(f^{-1}(x)) = \ln \frac{x}{x-4}, x < 0$

$$\boxed{B4} \text{ θεωρητ, } K(x) = \frac{x}{x-4} + 6\omega x, \quad x \in \left[0, \frac{\pi}{2}\right]$$

•  $K$   $6\omega \in \mathbb{N}$  στο  $\left[0, \frac{\pi}{2}\right]$   $\Rightarrow$   $\pi \rho \alpha \equiv \mu \text{ \& } \Sigma \gamma \nu \epsilon \ x \in \mathbb{N}$

$$K(0) = 1 > 0$$

$$K\left(\frac{\pi}{2}\right) = \frac{\frac{\pi}{2}}{\frac{\pi}{2} - 4} < 0 \quad \text{αφ} \alpha \quad K(0)K\left(\frac{\pi}{2}\right) < 0 \quad \theta. \text{ Bolzano } \dots$$

$$\boxed{B5} \quad \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x}{x-4} 6\omega \frac{2023}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{x-4} \cdot x \cdot 6\omega \frac{2023}{x} = -4 \cdot 0 = 0$$

$$\left| x \cdot 6\omega \frac{2023}{x} \right| \leq |x| \Leftrightarrow \begin{array}{ccc} -|x| \leq x \cdot 6\omega \frac{2023}{x} \leq |x| \\ \downarrow \quad \quad \downarrow \text{κ.π.} \quad \downarrow \\ 0 \quad \quad \quad 0 \quad \quad \quad 0 \end{array}$$

ΘΕΜΑ Γ

$\Gamma_1$  Έστω,  $\lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(4+2h) - f(4)}{h} = 1 \quad \leftarrow \begin{matrix} u=2h \\ \Leftrightarrow \end{matrix}$

$\Leftrightarrow \lim_{u \rightarrow 0} \frac{f(4+u) - f(4)}{\frac{1}{2}u} = 1 \Leftrightarrow 2 f'(4) = 1 \Leftrightarrow f'(4) = 1/2$

$\Gamma_2$   $\boxed{x > 0}$ :  $f(x) = 2\sqrt{x} + \alpha x + \theta$  παράμτ σε παράστς παράμτ μτ:

$f'(x) = \frac{1}{\sqrt{x}} + \alpha$

Έστω μτ,  $f'(4) = \frac{1}{2} \Leftrightarrow \frac{1}{2} = \frac{1}{2} + \alpha \Leftrightarrow \boxed{\alpha = 0}$

$\triangleright$   $f$  συνεχής σε  $x_0 = 0$   $\Leftrightarrow f(0) = \lim_{x \rightarrow 0^-} f(x) \Leftrightarrow \boxed{\theta = 1}$

$\Gamma_2$   $\cdot \Gamma_1$   $\boxed{x < 0}$ :  $f(x) = x^2 + x + 1$  παράμτ σε παράμτ μτ  $f'(x) = 2x + 1$

$\cdot \Gamma_1$   $\boxed{x > 0}$ :  $f'(x) = \frac{1}{\sqrt{x}}$

$\lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} = \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{x^2 + x}{x} = \lim_{x \rightarrow 0^-} (x + 1) = 1$

$\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{f(x) - f(0)}{x} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{2\sqrt{x}}{x} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{2}{\sqrt{x}} = +\infty$

$\alpha \alpha \quad f'(x) = \begin{cases} 2x + 1, & x < 0 \\ \frac{1}{\sqrt{x}}, & x > 0 \end{cases}$

13) α) Για  $x > 0$ :  $f'(x) = \frac{1}{\sqrt{x}} > 0$  αρα  $f \uparrow$  στο  $(0, +\infty)$   
 κ' είναι  $f$  συνεχής στο  $[0, +\infty)$   $f \uparrow$  στο  $[0, +\infty)$  οπότε κ'  $f^{-1}$   
 > Θέτουμε  $f(x) = y \Leftrightarrow 2\sqrt{x} + 1 = y \Leftrightarrow 2\sqrt{x} = y - 1 \xrightarrow{y \geq 1} x = \frac{1}{4} (y - 1)^2 \geq 0$

αρα  $f^{-1}(x) = \frac{1}{4} (x - 1)^2, x \geq 1$

β) •  $x^2 \geq 0 \Leftrightarrow x^2 + 1 \geq 1$  αρα  $n$   $K(x) = f^{-1}(x^2 + 1) + 5, x \in \mathbb{R}$

•  $A \circ K = \{x \in \mathbb{R} / K(x) \in \mathbb{R}\} = \mathbb{R}$  αρα το σύνολο ορισμού

της  $f \circ K$  είναι ολο το  $\mathbb{R}$

Επίσης,  $f^{-1}(x) \geq 0 \forall x \geq 1$  αρα  $K(x) \geq 5 > 0$

>  $f(f^{-1}(x^2 + 1) + 5) = 7 \Leftrightarrow f(f^{-1}(x^2 + 1) + 5) = f(9) \xrightarrow[\begin{smallmatrix} f^{-1} \\ x > 0 \end{smallmatrix}]{}$

$\Leftrightarrow f^{-1}(x^2 + 1) + 5 = 9 \Leftrightarrow f^{-1}(x^2 + 1) = 4 \Leftrightarrow x^2 + 1 = f(4) \Leftrightarrow$

$x^2 + 1 = 5 \Leftrightarrow x^2 = 4 \Leftrightarrow \boxed{x = \pm 2}$

14) Για  $K=1$ : Θέτουμε  $g(x) = (x-1)f(\delta) + (x-2)f^{-1}(\delta), x \in [1, 2]$

•  $g$  συνεχής στο  $[1, 2]$  ο.σ. ηολ/κπ

•  $g'(x) = f(\delta) + f^{-1}(\delta) > 0$  αρα  $g \uparrow$  οπότε η  $f$  είναι  $g(x) = 0$

έχει το πολύ μια ρίζα στο  $\mathbb{R}$

\*  $f(\delta) = \delta^2 + \delta + 1 > 0$  αρα  $\Delta = 1 - 4 = -3 < 0$   
 $\left\{ \begin{array}{l} f^{-1}(x) > 0 \forall x > 1 \\ \text{αρα } f^{-1}(\delta) > 0 \end{array} \right.$

•  $g(1) = -f^{-1}(\delta) < 0$  >  $g(1)g(2) < 0$  από θ. Bolzano ...  
 $g(2) = f(\delta) > 0$   $\frac{f(\delta)}{x-1} + \frac{f^{-1}(\delta)}{x-1} = 0$  έχει

(4)

ΑΚΡΙΒΩΣ ΜΙΑ ΡΙΖΑ ΣΤΟ  $(1, 2)$

# ΘΗΜΑ Δ

**Δ1** δεδομένα  $h(x) = \frac{g(x)-1}{x-\alpha}$ ,  $x \neq \alpha$ ,  $\alpha > 0$

$g(x) = (x-\alpha)h(x) + 1 \Rightarrow \lim_{x \rightarrow \alpha} g(x) = \lim_{x \rightarrow \alpha} ((x-\alpha)h(x) + 1)$

$\Leftrightarrow \lim_{x \rightarrow \alpha} g(x) = 1$  κ' επιθυμώ  $g$  συνεχής στο  $\mathbb{R}$  τότε

$g(\alpha) = 1$  επιπλέον  $g'(\alpha) = \lim_{x \rightarrow \alpha} \frac{g(x)-g(\alpha)}{x-\alpha} = \frac{g(x)-1}{x-\alpha} = 2$

**Δ2**  $\lim_{x \rightarrow \alpha} \frac{g(x) \cdot \ln \alpha - g(\alpha) \ln x}{x-\alpha} =$

$= \lim_{x \rightarrow \alpha} \frac{g(x) \ln \alpha - g(\alpha) \ln \alpha + g(\alpha) \ln \alpha - g(\alpha) \ln x}{x-\alpha} =$

$= \lim_{x \rightarrow \alpha} \left( \ln \alpha \cdot \frac{g(x)-g(\alpha)}{x-\alpha} - g(\alpha) \frac{\ln x - \ln \alpha}{x-\alpha} \right) =$

$= \ln \alpha \cdot g'(\alpha) - g(\alpha) \cdot \frac{1}{\alpha} = 2 \ln \alpha - \frac{1}{\alpha}$

\*  $\lim_{x \rightarrow \alpha} \frac{\ln x - \ln \alpha}{x-\alpha} = \frac{1}{\alpha}$  (ορισμός της παραγώγου της  $f(x) = \ln x$  στο  $x_0 = \alpha$ )

$\triangleright 2 \ln \alpha - \frac{1}{\alpha} = -\frac{1}{\alpha^2} + \ln \alpha \Leftrightarrow \ln \alpha^2 + \frac{1}{\alpha^2} = \ln \alpha + \frac{1}{\alpha} \Leftrightarrow$

θεωρώ,  $K(x) = \ln x + \frac{1}{x}$ ,  $x \geq 1$

$K'(x) = \frac{1}{x} - \frac{1}{x^2} = \frac{x-1}{x^2} \geq 0 \quad \forall \alpha \quad K \uparrow$  οπότε  $K'$  "1-1"

\*\*  $\Leftrightarrow K(\alpha^2) = K(\alpha) \Leftrightarrow \alpha^2 = \alpha \Leftrightarrow \boxed{\alpha = 1}$

$$\begin{cases} f(x) = bx - e^{-x} \\ f'(x) = b + e^{-x} \\ f''(x) = -e^{-x} \end{cases} \quad \left| \quad \begin{aligned} f''(x) + f'(x) &= 2 \Leftrightarrow \\ \boxed{b=2} \end{aligned} \right.$$

οπότε  $f(x) = 2x - e^{-x}$ ,  $x \in \mathbb{R}$

$\Delta 3$ .  $f'(x) = 2 + e^{-x} > 0$  αρα  $f \uparrow$  στο  $\mathbb{R}$  οπότε  $n \in \mathbb{Z}$  ομοια

$f(x) = 0$  έχει το πολύ μια ρίζα στο  $\mathbb{R}$

•  $f$  συνεχής στο  $[0, 1]$  ος συνέφειη κ' πραιοειε σνμφων

$$f(0) = -1 < 0$$

$$f(1) = 2 - e^{-1} = 2 - \frac{1}{e} = \frac{2e-1}{e} > 0 > f(0) f(1) < 0$$

Απο θ. Bolzano υπάρχει τουλάχιστο ένα  $x_0 \in (0, 1)$  τ.ω.  $f(x_0) = 0$

Γενικά,  $x_0$  μοναδική θετική ρίζα της  $f(x) = 0$

$\Delta 4$   $2x + f(x^3) = f(x^2) + e^{-x} \Leftrightarrow f(x) = f(x^2) - f(x^3)$

• Για  $x < x_0 \Leftrightarrow f \uparrow f(x) < f(x_0) \Leftrightarrow f(x) < 0$

•  $x_0 \in (0, 1) \ni (0, x_0)$  αρα  $x^2 > x^3 \Leftrightarrow f \uparrow f(x^2) > f(x^3) \Leftrightarrow f(x^2) - f(x^3) > 0$

Αρα  $n \in \mathbb{Z}$  ομοια  $f(x) = \underbrace{f(x^2)}_{-} - \underbrace{f(x^3)}_{+}$  είναι αδυνατή  $\forall x \in (0, x_0)$